

# 他是一位怎样的人

——记全省司法行政系统2021年度“最美司法行政人”林崇良

本报记者 王春苗  
通讯员 汪东 何丽波

他,与公安干警协同,从天台上救下意欲轻生的孕妇;

他,坚守初心,持续耕耘教育改造罪犯之田;

他,参加社会公益孜孜不倦;

他,就是浙江省第一监狱民警林崇良。近日,林崇良又一次拖着行李箱,开始了新一轮封闭备战。这一次,大概要21天。时间并不短,可林崇良习以为常,“我是监狱民警,我的主战场就在大墙里。”而这,也是林崇良经常挂在嘴边的话。

一头花白却齐整的短发,一张清瘦却又精神矍铄的脸庞,说起话来不紧不慢,让人如沐春风。然而,看起来温文儒雅的林崇良,对待工作却非常执着。



## 人物名片:

林崇良,男,1966年7月出生  
浙江省第一监狱教育科一级警长  
国家二级心理咨询师  
全省司法行政系统2021年度“最美司法行政人”

## 他是个做事“高调”的人

“这批执勤我所在的,各分监区有什么需要我做的,跟我联系哈。”还没进入监区,林崇良就在监狱工作群里喊开了。

“老林对待工作就是这么‘高调’。”林崇良的老同事姜丽萍说。今年57岁的老林,似乎有着用不完的劲,作为民警心理咨询师,他尽心做好罪犯心理团辅、个别谈话教育,还积极参与监区文化建设、对接各种帮教活动……特别是这两年,鉴于疫情防控的特殊性,老林只要轮到执勤,总是把时间安排得满满当当,多走进分监区,多走进罪犯的内心,“我想尽可能多地开展活动,让罪犯能够实实在在接受教育,从‘心’改变”。

2020年年初,为缓解因发热发烧住院的罪犯可能存在的不安、焦虑、担忧等情绪,老林又忙开了,专门针对发热隔离的罪犯进行一对一心理疏导。他运用专业的心理学知识与心理调节方法,有效帮助这些罪犯打开心扉、卸下包袱。罪犯兰某某感冒治愈出院那天,写下这样一段话:“这是

我第一次接受心理辅导。林警官一句句有温度、有热度的话,如涓涓细流注入我的心扉、温暖我的心房,安抚了我的不安、担忧与焦虑情绪。”

两年来,老林累计封闭备战执勤240余天。同时,他发挥特长,组建“元力专家工作室”,开展团辅、面对面咨询40余场次,罪犯受众1800余人次;开展个体心理干预、咨询、辅导100多人次。

其实,老林并非心理咨询专业毕业。省一监关押的都是刑期较长的罪犯,如何从根源上对罪犯进行教育改造,一直困扰着老林。2007年,他第一次接触到心理咨询,从此一发不可收,将大量的业余时间投入到学习上,相继通过了国家三级心理咨询师、二级心理咨询师考试。之后,在老林专业的疏导下,很多罪犯摆脱了内心迷茫与困惑,走上了积极改造之路。

罪犯余某某就是其中一人。之前,面对漫长的刑期,性格孤僻、内向的余某某终日沉浸在愧疚与自责中。了解他的情况后,老林开展心理疏导,刚开始余某某十分抗拒,但老林没有放弃。“我是你的管教警官,就像你的长辈一样,希望你心有阳光、积极改造,不能有什么事都闷在心里。”几次辅导后,余某某紧闭的心门被打开了,他开始向老林诉说内心的不安与后悔,老林则用专业的心理知识和方法帮他疏导,终于将余某某拉回改造正轨。

除了专注罪犯的心理疏导,老林也关注同事的心理变化。受疫情影响,长时间的封闭、备战给监狱民警带来了不小的心理压力。为此,老林开展了多场针对民警的心理团辅,引导大家说出心理困惑、思想疑虑,同时帮助制定规划目标,鼓励战友轻装上阵。在他的引导下,一些同事卸下了心理包袱。

## 他是个执着认真的人

执着是老林身上的另一个标签。

2021年9月,第十七届中国国际动漫展在杭州白马湖国际会展中心举行。作为“平安中国”展区的C位代表,省一监100余件



修心艺术作品的亮相,给现场观众带来了强烈的视觉冲击和深刻的艺术感受。树脂雕塑、沙画……一件件精美的艺术品,让社会看到了大墙内不一样的教育改造效果,中央电视台、新华社等主流媒体纷纷报道,社会反响强烈。作为组织者之一,老林接受了记者的采访。

对于罪犯的教育改造,老林有自己的理解。他总是教育罪犯:“你们接受改造,并不只是简单认罪服法,还要看自己生命的厚度有没有增加。”他坚定地引导罪犯走上艺术修心的道路,通过各种艺术教育活动,让罪犯找到改造的意义和生命的价值。

为了发挥修心教育的最大作用,老林既出创意又出策划。正是在他不厌其烦打磨下,才有了苏绣“百蝶图”、树脂雕塑“三牛精神”、3D水晶画“水底世界”、沙画“开国大典”等富有特色的罪犯修心作品,让社会公众看到了囚犯对过往的忏悔和对新生的向往。

在哪一个岗位,就在哪一个岗位发光发热。2018年8月,林崇良被派到永康市司法局协助做好社区矫正。面对全新的工作环境和要求,老林一年时间里跑遍了永康全市16个司法所,完成心理健康、法律知识宣讲和团体心理辅导50多场,走访50多个社区矫正对象家庭,主动承担全市5个未成年社区矫正人员及其家庭的教育和心理辅导,帮助解决10多个家庭的矛盾……“良知润心、人生导师”“家庭救星、生命导师”等锦旗纷至沓来。

刑释人员徐某某,出狱后到永康市司法局某司法所报到。老林查阅档案后,了解到他的家庭情况比较特殊,无亲无故。放心不下的老林就带着徐某某办理落户、居住等,还帮着找工作。将徐某某安顿好后,老林定期进行回访。每次回访,老林都鼓励徐某某好好新生,“人生的路有千万条,但决不能重走回头路”。

## 他是个纯粹热情的人

为了给更多的人答疑解惑,老林还把心理咨询向大墙外延伸。他在监狱所在地的司法局、派出所、学校、社区、企业等多个单位担任编外心理咨询专家,并加入衢州市心理咨询师协会,经常利用业余时间开展公益授课、讲座和咨询。近十年,他给社区、学校做家庭教育辅导、学生心理团体辅导、企业职工心理健康讲座、社区矫正人员心理辅导共100余场,5000余人次从中受益。

2021年3月16日,某幢楼15楼,一名孕妇呆呆地坐在50公分宽的天台上,企图自杀。作为心理专家的老林接到当地派出所的援助电话后,二话不说赶到现场。看到孕妇的样子,老林不顾个人安危,扔下雨伞、爬上天台,冒雨展开心理干预。5个小时后,终于帮着成功救下孕妇。

当人们纷纷为老林的壮举点赞时,他不好意思地笑了,“这是一名人民警察应该做的。”

热心的老林,在工作上主动帮助同事。2022年除夕,他刚换防出来,得知年轻同事已经有两个新年没有回家团聚了,二话不说又进监区执勤,“我的孩子大了,没什么负担,你们年轻人更需要多点时间照顾家庭。”

从警三十多年,老林见证了监狱事业的进步发展。“如今,监狱开展高质量发展示范监狱建设,‘安全更高标准,队伍更高素质,执法更高水准’,民警的工作环境也越来越好,我们更要坚守初心!”老林坚定地说,自己将继续执着、认真地当好大墙内的“灵魂摆渡人”。